
VERBALE DELL’INCONTRO DEL TAVOLO DI NEGOZIAZIONE PERMANENTE
di martedì 9 aprile, alle ore 20.15 in Sala Consiliare, Via Bellucci 1

convocato con lettera del referente del Tavolo di Negoziazione Permanente
del 02.04.2024

Ordine del giorno:
1. Aggiornamento sui progetti partecipativi in corso;
2. Comunicazione assessore Panini sulla programmazione delle attività del tavolo per 
l’annualità 2024;
3. Approvazione verbali TDNP di lunedì 29.01.2024 e di lunedì 4.03.2024;
4. Varie ed eventuali

Per le presenze e assenze giustificate e ingiustificate al tavolo, si rimanda all’allegata copia
delle registrazioni delle presenze del 9/4/2024.
Sono  presenti  l’Assessore  alla  Democrazia  e  Partecipazione  Prof.  Enrico  Panini  e  la
Dott.ssa Quartieri responsabile del Servizio Democrazia e Partecipazione.
Il  coordinatore,  constatato  che  il  numero  dei  presenti  non  consente  di  raggiungere  il
numero legale, propone di continuare la riunione precisando però che, ai sensi del vigente
regolamento,  nella  stessa  non  potrà  essere  presa  alcuna  decisione.  La  proposta  viene
accettata.
Simona  Plessi,  preliminarmente  alla  trattazione  degli  argomenti  all’ordine  del  giorno,
suggerisce  che,  per  ogni  argomento  trattato,  venga  assunta  come  modalità  di  lavoro
ordinaria quella che comporta il sentire l’opinione di tutti i presenti (cd “giro di tavolo”). Il
coordinatore,  verificata  l’assenza  di  qualsiasi  contrarietà  alla  proposta,  stante
l’impossibilità, per le ragioni appena esposte, di assumere una decisione vincolante anche
per i prossimi incontri, ritiene possibile applicare, informalmente, la modalità di lavoro
proposta al solo incontro odierno.

1. Aggiornamento sui progetti partecipativi in corso
L’assessore Prof. Enrico Panini illustra sinteticamente lo stato di avanzamento dei progetti
partecipativi in corso.

Bilancio Partecipativo: l’Assessore precisa preliminarmente che è stata condivisa col
Comitato dei Garanti una bozza di documento; documento che necessita dell’approvazione
della Commissione Consiliare per diventare definitivo.
Sottolinea che le novità più rilevanti introdotte nel percorso 2024 sono:

� i  progetti  presentati  verranno  suddivisi  in  sei  aree  tematiche.  Ogni  progetto  dovrà
essere attribuito ad una ed una sola area;

� i progetti vincitori dovranno appartenere ad aree diverse;

� per i progetti vincitori sarà valutata la possibilità di sottoscrizione dei cosiddetti “Patti
di  collaborazione”  ovvero  la  sottoscrizione  con  l’Amministrazione  Comunale  di  un
impegno formale a garantire, nel tempo, la fruibilità ed il mantenimento in buono stato
del progetto realizzato;

� quest’anno sarà possibile votare utilizzando, oltre ai metodi già usati negli anni passati,
anche lo SPID, la Cie e la CNS;

� i progetti per poter essere ammessi dovranno riguardare aree e beni su cui il comune ha
un potere di gestione esclusivo.

Su quest’ultimo punto si apre una discussione in cui emergono due diverse posizioni:

� l’una  espressa  da  Simona  Plessi  che  sostiene  che  in  questo  modo  si  preclude  la
presentazione  di  progetti,  che  seppur  in  più  anni,  potrebbero  trovare  una  piena
realizzazione con beneficio per la città e per i cittadini;

� l’altra sostenuta dall’Assessore Panini il quale sottolinea l’importanza di garantire una
rapida realizzazione dei progetti “vincenti” per evitare che i cittadini possano ritenere il
percorso partecipativo poco efficace e finiscano per allontanarsi dallo stesso.



Contratto di Fiume: l’Assessore specifica che, dopo aver fatto diversi incontri, si sta per
entrare  nella  fase  operativa.  Sottolinea  altresì  che  l’intenzione  dell’Amministrazione
Comunale è quella di coinvolgere in questa fase quanti più soggetti  possibile,  cercando
soprattutto di provare ad aprire un dialogo con gli agricoltori.

Risposta  AGORA’:  l’Assessore  ricorda  che  è  stata  data  una  puntuale  risposta  alle
richieste  formulate  dall’Agorà  della  Cultura  e  che  i  contenuti  della  risposta  sono  stati
recepiti nella delibera di Giunta n.20/24. Delibera di cui dà una sintetica lettura.

La dott.ssa Quartieri sottolinea che il Comune è stato invitato, nell’ambito dei progetti di
promozione  civica  sviluppati  sulla  piattaforma ParteciPa,  a  presentare  l’esperienza  del
Bilancio Partecipativo in tavoli di lavoro trasversali con altri Enti.

2. Comunicazione assessore Panini sulla programmazione delle attività del tavolo per
l’annualità 2024
L’Assessore comunica che la proposta di programmazione delle attività per l’anno 2024 di
cui alla lettera predisposta dal Tavolo ed inviata alla Giunta è stata integralmente accettata.

La Dottoressa Elisa Quartieri comunica, infine, che Roberto Bergonzini ha presentato le
proprie dimissioni.

La riunione termina il 22,15 e si decide che il prossimo incontro del Tavolo avverrà lunedì
13 maggio in Sala Consiliare alle ore 20,15

Il verbalizzante
Giuseppe Grandi


